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Aprovada na reunião da Comissão de 04-02-2025 

ATA NÚMERO 27/XVI/1.ª SL 

 

Aos quatorze dias do mês de janeiro de 2025, pelas 15:07 horas, reuniu-se a Comissão 

de Educação e Ciência, na sala 9 do Palácio de S. Bento, na presença das Senhoras e 

dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças, que faz parte integrante 

desta ata, com a seguinte ordem do dia: 

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

1.1. O PS solicitou o adiamento do ponto 10. 

 

2. Audição do Presidente do Conselho de Administração da Agência de Avaliação e 

Acreditação do Ensino Superior (A3ES), João Guerreiro, para apresentação do 

relatório de Monitorização da Avaliação do Ensino Superior em Portugal 2024 

 

 

3. Aprovação da ata da reunião anterior 

 

• Reunião da Comissão de 07/01/2025 

 

4. Comunicações da Presidente 

 

4.1. Informação sobre baixa e distribuição de iniciativas 

 

i. Projetos de Lei – Nova apreciação na generalidade 

 

• Projeto de Lei 376/XVI/1.ª (BE) - Aprova o estatuto da carreira de 

investigação científica, o regime comum das carreiras próprias de 

investigação científica em regime de direito privado e o regime transitório 

da carreira de investigação científica 

 

ii. Proposta e projeto de lei – Especialidade 

 

https://www.a3es.pt/
https://www.a3es.pt/
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304392
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• Proposta de Lei n.º 24/XVI/1.ª (GOV) – Aprova o Estatuto da Carreira de 

Investigação Científica e o Regime comum das carreiras próprias de 

investigação científica em regime de direito privado 

 

• Projeto de Lei n.º 180/XVI/1.ª (PS) – Aprova o novo estatuto da carreira de 

investigação científica 

 

iii. Projetos de Resolução – Especialidade 

 

• Projeto de Resolução n.º 151/XVI/1.ª (PS) – Recomenda ao Governo a 

abertura de concurso para a contratação de doutorados em posições 

permanentes da Carreira de Investigação Científica na Fundação para a 

Ciência e a Tecnologia, I.P., destinado aos técnicos superiores doutorados 

 

iv. Projetos de lei – Generalidade 

 

• Projeto de Lei n.º 401/XVI/1.ª (CH) – Pela redução progressiva da 

componente letiva do trabalho semanal dos docentes da educação pré-

escolar e do 1.º ciclo do ensino básico 

 

 

v. Projetos de Resolução – Generalidade 

 

• Projeto de Resolução n.º 502/XVI/1.ª (CH) - Recomenda ao Governo que 

reforce o número de professores alocados às turmas do Ensino Especial 

 

 

4.2. Relatórios das visitas da Comissão ao Agrupamento de Escolas Agualva, Mira 

Sintra e ao INIAV, realizadas em 04/12/2024 

  

4.3. Relatório da reunião com a Associação Portuguesa de Educação Ambiental 

(ASPEA) e um grupo de 40 jovens da Rede «Vamos Cuidar do Planeta», em que 

apresentaram temas que consideram urgentes e relevantes para a transição 

ecológica – 18/12/2024 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304223
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=263836
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=263834
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=314453
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=314446
https://enea.apambiente.pt/content/aspea-associa%C3%A7%C3%A3o-portuguesa-de-educa%C3%A7%C3%A3o-ambiental?language=pt-pt
https://enea.apambiente.pt/content/aspea-associa%C3%A7%C3%A3o-portuguesa-de-educa%C3%A7%C3%A3o-ambiental?language=pt-pt
https://vamoscuidardoplaneta.wixsite.com/vcdp
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4.4. Pedidos de audiência 

 

4.4.1. Da Federação Nacional dos Professores (FENPROF), com caráter de urgência, 

para repor o bom nome da FENPROF, que considera ter sido alvo de acusação 

caluniosa por parte do Ministro da Educação, Ciência e Inovação, na audição 

realizada a 07-01-2025 

 

4.4.2.  Do Movimento Cidadão Diferente (MCD)  com o intuito de discutir assuntos                                                                     

           urgentes relacionados à educação inclusiva em Portugal 

 

4.4.3.  Do Mecanismo Nacional de Monitorização da Implementação da Convenção 

sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência (Me-CDPD) para apresentação 

de cumprimentos, com o objetivo de reforçar o papel do Me-CDPD, bem como 

de aproximar a sua missão ao importante trabalho desenvolvido pela Comissão 

de Educação e Ciência, em prol das crianças, jovens e adultos com deficiência 

em Portugal. 

. 

4.5. Relatório apresentado pelo Conselho Nacional de Educação (CNE), sobre o Estado     

da Educação 2023  

 

5. Discussão e votação na especialidade do Projeto de Lei n.º 337/XVI/1.ª (PAN) – Cria 

uma rede de serviços de psicologia nas escolas públicas e instituições de ensino 

superior e uma linha telefónica de apoio no Ensino Superior 

 

 

6. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução 

 

• PJR n.º 294/XVI/1.ª (PS) – Recomenda ao Governo medidas de reforço no âmbito 

da ação social escolar no ensino superior 

• PJR n.º 342/XVI/1.ª (PAN) – Recomenda ao Governo a aprovação de medidas de 

combate ao abandono do Ensino Superior 

• PJR n.º 343/XVI/1.ª (PAN) – Recomenda ao Governo que elabore um estudo 

nacional sobre os custos de aquisição de material académico no Ensino Superior e 

que crie um suplemento que suporte estes custos 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=159203
https://cidadaodiferente.comunidades.net/
https://www.pgdlisboa.pt/leis/lei_mostra_articulado.php?nid=3134&tabela=leis&ficha=1&pagina=1
https://www.pgdlisboa.pt/leis/lei_mostra_articulado.php?nid=3134&tabela=leis&ficha=1&pagina=1
https://www.cnedu.pt/pt/publicacoes/estado-da-educacao/2408-estado-da-educacao-2024
https://www.cnedu.pt/pt/
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304252
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=284077
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304165
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304166
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7. Discussão e votação na especialidade do Projeto de Resolução n.º 367/XVI/1.ª 

(CDS-PP) – Recomenda ao Governo que estenda as medidas de Ação Social 

Escolar aos alunos carenciados que frequentam o Ensino Particular e Cooperativo 

 

 

8. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução 

 

• PJR n.º 130/XVI/1.ª (PSD) – Recomenda ao Governo o reforço do Programa Escola 

Segura e das ações de sensibilização contra a violência em meio escolar 

• PJR n.º 153/XVI/1.ª (PS) – Recomenda ao Governo uma análise compreensiva das 

ocorrências de violência em contexto escolar, visando uma atuação cada vez mais 

eficaz e a sua prevenção 

• PJR n.º 208/XVI/1.ª (CH) – Recomenda ao Governo a adoção de medidas que 

fomentem a segurança e consequente diminuição de violência contra crianças e 

jovens 

• PJR n.º 304/XVI/1.ª (L) – Pela valorização e qualificação das carreiras de Assistente 

Técnico e de Assistente Operacional nas escolas e promoção de medidas que 

permitam a adequação destes recursos à realidade de cada escola 

• PJR n.º 390/XVI/1.ª (CDS-PP) – Recomenda ao Governo a adoção de medidas de 

combate à violência e ao consumo de droga no meio escolar 

 

 

9. Discussão e votação na especialidade do Projeto de Lei n.º 252/XVI/1.ª (L) – 

Estabelece a universalidade da educação pré-escolar para as crianças a partir dos 

3 anos de idade 

 

 

10. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução 

 

• PJR n.º 388/XVI/1.ª (CDS-PP) – Recomenda ao Governo o Reforço da Reflexão e 

Ação sobre o Impacto dos Telemóveis em Ambiente Escolar 

• PJR n.º 391/XVI/1.ª (L) – Por melhores condições para brincar e para estar na Escola 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304196
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304196
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=263785
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=263838
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=273920
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=294098
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304243
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=284051
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304238
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304244
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• PJR n.º 392/XVI/1.ª (PAN) – Recomenda um conjunto de medidas com vista à 

regulamentação do uso de telemóveis nas escolas e sensibilização para o impacto 

dos ecrãs no desenvolvimento infantil 

 
 

11. Fixação da redação final da reapreciação do Decreto da Assembleia da República 

n.º 11/XVI - Regime jurídico do complemento de alojamento dos estudantes do 

ensino superior deslocados 

 

 
12. Apreciação e votação da admissibilidade da Petição n.º 124/XVI/1.ª – Pela criação 

de carreiras especiais para os trabalhadores não docentes das escolas da rede 

pública e dotar as escolas dos trabalhadores efetivamente necessários à 

prossecução da sua função pública com qualidade e segurança 

 

 

13. Apreciação e votação da admissibilidade da Petição n.º 127/XVI/1.ª – Início das 

aulas às 9:00 do 1.º ao 12.º ano 

 

 

14. Discussão e votação do requerimento do PCP para audição do Ministro da 

Educação, Ciência e Inovação sobre o eventual descongelamento das propinas. 

 

 

15. Outros Assuntos 

 

 

16. Data da próxima reunião  

 

 

____________________________________________________________________ 

 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304248
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=34170
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=34173
https://app.parlamento.pt/webutils/docs/doc.pdf?path=ppUlE9rt9WMksU7d8n6lvzaBr8KvVGhP9MJF7IX1tptGIwMQrb5ygCBOyqkgw7RKDsuFsMczh4i8WoQSH%2fHu8Xms15K1xh26R6TIaN2SP04oUCpQk4ZTktd07rqwG9Ugx4E%2bjfcdUqklBAc1LD2iwGIt2%2bvjN3YyvUAJWp20bVdmPmQYSxSkhfba92hdDlNTCymWuGlYcFXr8nPhV5rvPiwcYUTThHqtBg2TkfzP6bucUWGBDbz2O8CtfeVekR6Hq1a28LKBef6JwmwkKNT59oxyVQUdW%2bXbxT6XRNeEPXYC8WHIkyGSXUAg64%2brHoubtwLEaumTUIE3HFqdEuCrpfkacBOQLGxRVuv7ub5IGeqbwhNfV556OUP8gWoUZDfCOu9%2b0Sfoq3Or2KlJ8N7oQhrq7uZ5q3R1UoQSwhuNuPXGU8TXbUcyEEMZmIDH5JL92HjQlhnIAZ1hejZuCVOe7Y9lznwUTP0Wassi08%2bDFfAxz%2fAsIa1bIj6SV3T6CX2d%2bYNDTJM%2fvEJ1sI1xifOreT%2fMgEClyneDAIo%2bW0zz3yQokKUVnnjNkX7XQQ%2b24ApgXMVTsyvwzCGb5iwNw9Dj1grOyI9m7yjWoxkJcxwO96aECFRVG7HJLdmB9cRPGzhN&fich=11+-+Requerimento+PCP+-+Audi%c3%a7%c3%a3o+do+Ministro+da+Educa%c3%a7%c3%a3o+Ci%c3%aancia+e+Inova%c3%a7%c3%a3o+sobre+o+eventual+descongelamento+das+propinas.pdf&Inline=true
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A Senhora Presidente da Comissão informou que o Grupo Parlamentar do PS tinha 

solicitado o adiamento do ponto 10 e em relação ao ponto 9, uma vez que a Comissão 

não tinha ainda recebido o parecer do Ministro de Educação, Ciência e Inovação 

relativamente ao Projeto de Lei n.º 252/XVI/1.ª (L), sugeriu que este pondo fosse adiado 

para a próxima reunião de Comissão. Os Grupos Parlamentares presentes 

concordaram com estas alterações à Ordem do Dia. 

A proposta de Ordem do Dia, com as alterações indicadas, foi aprovada por 

unanimidade pelos Deputados do PSD, do PS, do CH e da IL, encontrando-se ausentes 

os Deputados do BE, do PCP, do L e do CDS-PP. 

 

2. Audição do Presidente do Conselho de Administração da Agência de Avaliação e 

Acreditação do Ensino Superior (A3ES), João Guerreiro, para apresentação do 

relatório de Monitorização da Avaliação do Ensino Superior em Portugal 2024 

 

 
A Senhora Presidente da Comissão deu as boas-vindas à delegação da A3ES 

(identificada na página da audição) e lembrou a grelha de tempos das intervenções. 

  

Os membros da delegação referiram o seguinte, em síntese: 

1.  A alteração feita em 2019 à lei que aprova o regime jurídico da avaliação da 

qualidade do ensino superior (Lei n.º 38/2007, de 16 de agosto) determinou a 

apresentação do relatório anual à Assembleia da República (AR) e concordam que 

haja um escrutínio externo, neste caso pelo Parlamento; 

2. Avaliam anualmente ciclos de estudos, com critérios fixados pela legislação 

nacional e europeia, e as instituições, que perfazem 97 (com avaliação de 6 em 6 

anos), com um conjunto alargado de avaliadores, havendo por ano mais de 1.000 

avaliadores novos; 

3. A avaliação é feita por avaliadores convidados, professores de diversas instituições, 

nacionais e internacionais, que emitem pareceres sobre a organização e qualidade 

dos cursos, sendo a decisão final tomada pelo Conselho de Administração da A3ES 

e as instituições podem contestar a composição das comissões de avaliação 

externa ou recorrer ao Conselho de Revisão da Agência para resolver disputas; 

4. O sistema de ensino superior recebe entre 200 e 400 novas propostas de cursos 

por ano, algumas justificadas por novas áreas científicas e outras pela dinâmica 

https://www.a3es.pt/
https://www.a3es.pt/
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=159216
https://diariodarepublica.pt/dr/legislacao-consolidada/lei/2007-124444269
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interna das instituições e a A3ES entende que o número dos novos ciclos de 

estudos é excessivo; 

5. A Agência realiza a avaliação das 97 instituições de ensino superior em Portugal de 

6 em 6 anos, com resultados que podem ser a acreditação plena, condicional ou a 

não acreditação e tem havido uma melhoria na qualidade e organização das 

instituições; 

6. Mantêm acordos com instituições e agências de vários países, incluindo Macau, 

países da CPLP e países da União Europeia, promovendo a mobilidade de 

estudantes e professores; 

7. A A3ES foi avaliada pela Associação Europeia para a Garantia da Qualidade no 

Ensino Superior (ENQA), o que acontece de cinco em cinco anos e destina-se a 

verificar a conformidade dos mecanismos utilizados no seu funcionamento com os 

padrões de qualidade daquela Associação, tendo o resultado sido positivo, o que 

possibilita a renovação do registo da Agência no European Quality Assurance 

Register (EQAR) até abril de 2029 e facilita a mobilidade internacional dos alunos; 

8. Têm desenvolvido um plano de formação do pessoal das várias áreas da Agência 

e das instituições de ensino superior que trabalham com a mesma, para garantir um 

desempenho cada vez melhor; 

9. A avaliação institucional permitiu simplificar processos para as instituições com 

acreditação plena, liberando-as da necessidade de passar por todas as etapas 

burocráticas, com a previsão de atingir cerca de 70% dos cursos em funcionamento; 

10. A avaliação institucional de 97 instituições envolveu cerca de 7 mil pessoas, 

incluindo membros da comunidade académica e stakeholders externos às 

instituições, refletindo a ampla participação no processo. 

 

Intervieram, depois, os Senhores Deputados Ana Gabriela Cabilhas (PSD), Sofia Canha 

(PS), José Carvalho (CH) e Patrícia Gilvaz (IL) que fizeram perguntas e teceram 

algumas considerações sobre a matéria.  

 

Na sequência das intervenções e questões colocadas, os representantes da A3ES 

mencionaram o seguinte, em síntese: 

1.  A avaliação institucional inicialmente focava-se nos aspetos legais, mas 

atualmente incide mais nos aspetos estratégicos das instituições, áreas futuras a 

desenvolver, de ensino, investigação, parcerias, etc, para se perceber quais os 
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desafios que enfrentam e como planeiam o futuro nas várias áreas de atividade, 

dando uma imagem das instituições; 

2. Vão analisar o número elevado de mestrados existentes e a sua procura, o regime 

dos doutoramentos, os ciclos de estudos multidisciplinares e as expetativas em 

relação aos mesmos; 

3. O plano estratégico da avaliação foi renovado para 2025-2028, focando-se em 

aspetos como a internacionalização e a articulação de formações; 

4. A A3ES fomentou a criação de gabinetes de qualidade nas instituições e vai incidir 

na formação dos mesmos, para garantir a qualidade das propostas e uma avaliação 

mais sólida; 

5. A maioria dos problemas encontrados na avaliação das instituições prendem-se 

com a falta de sistemas internos de garantia de qualidade, a necessidade de um 

corpo docente mais robusto, as atividades futuras, a internacionalização e a 

investigação, principalmente nas instituições pequenas, onde precisa de ser 

fortalecida; 

6. Há mais margem para desburocratizar e o objetivo a longo prazo é que haja mais 

confiança nas instituições e seja simplificada a sua avaliação e a dos ciclos de 

estudos (há 4.200 ciclos de estudos ativos), especialmente os que já estão em 

funcionamento e se evolua para uma análise conjunta dos mesmos em várias 

instituições, até a nível europeu, para que se faça uma avaliação mais global 

(avaliação conjunta de ciclos de estudos) e não local; 

7. As instituições periféricas, especialmente os politécnicos, enfrentam dificuldades 

em termos de avaliação, mas muitas obtiveram avaliação positiva e as privadas, 

geralmente menores, têm dificuldades em cumprir os requisitos de qualidade, o que 

pode ser superado por meio de consórcios entre instituições; 

8. A Agência constata que há cursos em funcionamento sem candidatos, mas a 

responsabilidade pelo seu fecho é da Direção-Geral do Ensino Superior; 

9. A A3ES tem vindo a fazer e apresentar à AR relatórios de monitorização para o 

período de 1 de novembro de um ano até 30 de outubro do seguinte e vão propor 

que o período de avaliação seja alinhado com o ano civil, para facilitar a utilização 

de informações estatísticas. 

 

A gravação da reunião está disponibilizada na página da audição, pelo que se 

dispensam maiores desenvolvimentos nesta sede. 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=159216
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3. Aprovação da ata da reunião anterior 

 

A ata da reunião da Comissão de 7 de janeiro foi aprovada por unanimidade pelos 

Deputados do PSD, do PS, do CH e da IL, encontrando-se ausentes os Deputados do 

BE, do PCP, do L e do CDS-PP. 

 

4. Comunicações da Presidente 

 

4.1. Informação sobre baixa e distribuição de iniciativas 

 

i. Projetos de Lei – Nova apreciação na generalidade 

 

• Projeto de Lei 376/XVI/1.ª (BE) - Aprova o estatuto da carreira de 

investigação científica, o regime comum das carreiras próprias de 

investigação científica em regime de direito privado e o regime transitório 

da carreira de investigação científica 

✓ Em 20/12/2024 foi aprovado o requerimento apresentado pelo BE 

solicitando a baixa à Comissão, sem votação, para nova apreciação na 

generalidade 

✓ Prazo: 60 dias 

✓ Tramitação a adotar? 

o Promover a apreciação pública por 30 dias? 

o Consultar entidades dentro do mesmo prazo? 

 

A Comissão entendeu que uma vez que já tinham sido feitas apreciações públicas e 

consultas sobre outras iniciativas respeitantes ao estatuto da carreira de investigação 

científica, já sendo conhecidas as posições das entidades do setor, não havia 

necessidade de novas diligências, mas que se devia questionar o Grupo Parlamentar 

do BE, como autor da iniciativa, se concordava com esta posição. 

 

 

ii. Proposta e projeto de lei – Especialidade 

 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304392
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• Proposta de Lei n.º 24/XVI/1.ª (GOV) – Aprova o Estatuto da Carreira de 

Investigação Científica e o Regime comum das carreiras próprias de 

investigação científica em regime de direito privado 

 

• Projeto de Lei n.º 180/XVI/1.ª (PS) – Aprova o novo estatuto da carreira de 

investigação científica 

 

✓ Foram aprovados na generalidade e baixaram para apreciação na 

especialidade em 20/12 

✓ Prazo para apreciação na especialidade: 90 dias (20/03/2025) 

✓ Estiveram em apreciação pública e foram solicitados contributos às 

entidades do setor. Os relatórios globais de todos os contributos podem 

ser consultados aqui e aqui 

✓ Tramitação a adotar na apreciação na especialidade? 

o Promover mais alguma diligência, nomeadamente uma audição 

pública? 

o Prazo para apresentação de propostas de alteração pelos GP? 

o Data da discussão e votação na especialidade? 

 

Nota: sobre esta matéria está ainda pendente na Comissão, também para 

apreciação na especialidade, a seguinte iniciativa: 

 

• Projeto de Lei n.º 284/XVI/1.ª (L) – Progressão salarial dos Investigadores 

e dos Docentes Universitários mais rápida e justa  

(O PJL visa alterar o Estatuto da Carreira Docente Universitária e o Estatuto da 

Carreira de Investigação Científica) 

 

A Comissão consensualizou que não seria necessário promover mais nenhuma 

diligência e definiu o dia 03/03 como prazo limite para a apresentação de propostas de 

alteração pelos Grupos Parlamentares o dia 11/03 para a discussão e votação na 

especialidade. 

 

iii. Projetos de Resolução – Especialidade 

 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304223
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=263836
https://www.parlamento.pt/sites/COM/XVILeg/8CEC/Paginas/ContributosIniciativasII.aspx?ID_Ini=145
https://www.parlamento.pt/sites/COM/XVILeg/8CEC/Paginas/ContributosIniciativasII.aspx?ID_Ini=148
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=294136
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• Projeto de Resolução n.º 151/XVI/1.ª (PS) – Recomenda ao Governo a 

abertura de concurso para a contratação de doutorados em posições 

permanentes da Carreira de Investigação Científica na Fundação para a 

Ciência e a Tecnologia, I.P., destinado aos técnicos superiores doutorados 

 

✓ Foi aprovado e baixou para apreciação na especialidade em 20/12 

✓ Prazo para apreciação na especialidade: 90 dias (20/03/2025) 

✓ Tramitação a adotar na apreciação na especialidade? 

o Consultar entidades? Quais? Prazo de resposta? 

o Prazo para apresentação de propostas de alteração pelos GP? 

o Data discussão e votação na especialidade? 

 

A Comissão consensualizou que não seria necessário promover mais nenhuma 

diligência e definiu o dia 03/03 como prazo limite para a apresentação de propostas de 

alteração pelos Grupos Parlamentares o dia 11/03 para a discussão e votação na 

especialidade. 

 

iv. Projetos de lei – Generalidade 

 

• Projeto de Lei n.º 401/XVI/1.ª (CH) – Pela redução progressiva da 

componente letiva do trabalho semanal dos docentes da educação pré-

escolar e do 1.º ciclo do ensino básico 

 

✓ Comunicação da baixa à Comissão: 07/01 

✓ O autor pretende fazer a apresentação da iniciativa numa reunião da 

Comissão? Data pretendida? (135.º RAR) 

✓ Relator: BE 

✓ Apreciação do relatório na reunião de 04-02-2025? 

 

O Grupo Parlamentar do CH informou que não pretendia fazer a apresentação do 

projeto de lei numa reunião da Comissão (prescindindo do direito que lhe é atribuído 

pelo artigo 135.º do Regimento da Assembleia da República), dado que o mesmo seria 

objeto de discussão na sessão plenária. A Comissão concordou em agendar a 

apreciação do relatório na reunião de 04-02-2025. 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=263834
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=314453
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v. Projetos de Resolução – Generalidade 

 

• Projeto de Resolução n.º 502/XVI/1.ª (CH) - Recomenda ao Governo que 

reforce o número de professores alocados às turmas do Ensino Especial 

 

✓ Comunicação da baixa à Comissão: 07/01 

✓ O CH pretende a sua discussão em Comissão ou em Plenário? No 

caso de discussão em Comissão, agendar para uma próxima reunião 

(consoante as disponibilidades de agenda) ou aguardará indicação do 

CH?  

 

O Grupo Parlamentar do CH indicou que pretende a discussão deste projeto de 

resolução em Plenário. 

 

4.2. Relatórios das visitas da Comissão ao Agrupamento de Escolas Agualva, Mira 

Sintra e ao INIAV, realizadas em 04/12/2024 

  

✓ Distribuídos a todos os Deputados 

✓ Aprovados? 

 

Os Relatórios foram aprovados por unanimidade pelos Deputados do PSD, do PS, do 

CH e da IL, encontrando-se ausentes os Deputados do BE, do PCP, do L e do CDS-PP. 

 

4.3. Relatório da reunião com a Associação Portuguesa de Educação Ambiental 

(ASPEA) e um grupo de 40 jovens da Rede «Vamos Cuidar do Planeta», em que 

apresentaram temas que consideram urgentes e relevantes para a transição 

ecológica – 18/12/2024 

✓ Distribuído a todos os Deputados 

✓ Solicitaram que haja espaços educativos na televisão para a participação 

dos jovens, com hipótese de divulgação dos projetos desenvolvidos 

✓ O relatório é aprovado?  

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=314446
https://enea.apambiente.pt/content/aspea-associa%C3%A7%C3%A3o-portuguesa-de-educa%C3%A7%C3%A3o-ambiental?language=pt-pt
https://enea.apambiente.pt/content/aspea-associa%C3%A7%C3%A3o-portuguesa-de-educa%C3%A7%C3%A3o-ambiental?language=pt-pt
https://vamoscuidardoplaneta.wixsite.com/vcdp
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✓ Comunicar ao PAR a proposta em relação aos espaços educativos na 

televisão, eventualmente para ponderação no âmbito do Canal 

Parlamento? 

 

Os Relatórios foram aprovados por unanimidade pelos Deputados do PSD, do PS, do 

CH e da IL, encontrando-se ausentes os Deputados do BE, do PCP, do L e do CDS-PP 

e consensualizou-se comunicar ao PAR e à 12.ª Comissão o relatório da reunião e a 

proposta feita pela ASPEA em relação à existência, na televisão, de espaços educativos 

para disponibilização de atividades desenvolvidas pelos jovens. 

 

4.4. Pedidos de audiência 

 

4.4.1. Da Federação Nacional dos Professores (FENPROF), com caráter de urgência, 

para repor o bom nome da FENPROF, que considera ter sido alvo de acusação 

caluniosa por parte do Ministro da Educação, Ciência e Inovação, na audição 

realizada a 07-01-2025 

 

✓ A FENPROF refere ainda que está pendente a audiência sobre o 

suplemento remuneratório a docentes deslocados, que excluiu, 

discriminando-os, docentes de 534 agrupamentos/escolas do país 

✓ Salienta-se que está também pendente o pedido de reunião da 

FENPROF e outras 4 organizações sindicais, para abordarem a criação 

do grupo de recrutamento de Intervenção Precoce na Infância (IPI) 

✓ Conceder a audiência? Na reunião da Comissão? 

 

Não havendo acordo dos Grupos Parlamentares relativamente ao fundamento evocado 

no pedido de audiência da FENPROF, foi deliberado por maioria não conceder a 

audiência (votaram a favor da concessão da audiência os Deputados do PS, contra os 

Deputados do PSD, do CH e da IL, encontrando-se ausentes os Deputados dos 

restantes grupos parlamentares), por se entender que a matéria em causa não deve ser 

dirimida nesta sede. 

 

Relativamente às audiências anteriormente solicitadas pela FENPROF deliberou a 

Comissão que seriam agendadas logo que for possível. 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=159203
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4.4.2.  Do Movimento Cidadão Diferente (MCD)  com o intuito de discutir assuntos 

urgentes relacionados à educação inclusiva em Portugal 

 

✓ A 28-02-2023 teve lugar uma audiência idêntica sobre as preocupações 

com a escola inclusiva 

✓ Conceder a audiência? Na reunião da Comissão? 

 

A Comissão deliberou conceder a audiência e agendá-la para a próxima reunião da 

Comissão. 

 

4.4.3.  Do Mecanismo Nacional de Monitorização da Implementação da Convenção 

sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência (Me-CDPD) para apresentação 

de cumprimentos, com o objetivo de reforçar o papel do Me-CDPD, bem como 

de aproximar a sua missão ao importante trabalho desenvolvido pela Comissão 

de Educação e Ciência, em prol das crianças, jovens e adultos com deficiência 

em Portugal. 

. 

✓ Conceder a audiência? Na reunião da Comissão? 

 

A Comissão deliberou conceder a audiência e agendá-la para a próxima reunião da 

Comissão. 

 

4.5. Relatório apresentado pelo Conselho Nacional de Educação (CNE), sobre o Estado     

da Educação 2023  

 
✓ Apresentado anualmente à AR  

✓ Antecedentes: Em 18-06-2024 e 22-02-2023, realizaram-se audições na 

Comissão para apresentação do respetivo relatório 

✓ Agendar para 4 de fevereiro a audição do Conselho Nacional de Educação 

para apresentação do relatório? 

 

A Comissão deliberou agendar a audição para o final de fevereiro. 

 

 

https://cidadaodiferente.comunidades.net/
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=116973
https://www.pgdlisboa.pt/leis/lei_mostra_articulado.php?nid=3134&tabela=leis&ficha=1&pagina=1
https://www.pgdlisboa.pt/leis/lei_mostra_articulado.php?nid=3134&tabela=leis&ficha=1&pagina=1
https://www.cnedu.pt/pt/publicacoes/estado-da-educacao/2408-estado-da-educacao-2024
https://www.cnedu.pt/pt/
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=148811
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=128013
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5. Discussão e votação na especialidade do Projeto de Lei n.º 337/XVI/1.ª (PAN) – Cria 

uma rede de serviços de psicologia nas escolas públicas e instituições de ensino 

superior e uma linha telefónica de apoio no Ensino Superior 

 

Foi feita a discussão e votação na especialidade e a gravação está disponível na página 

do projeto de lei. 

 

6. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução 

 

• PJR n.º 294/XVI/1.ª (PS) – Recomenda ao Governo medidas de reforço no âmbito 

da ação social escolar no ensino superior 

• PJR n.º 342/XVI/1.ª (PAN) – Recomenda ao Governo a aprovação de medidas de 

combate ao abandono do Ensino Superior 

• PJR n.º 343/XVI/1.ª (PAN) – Recomenda ao Governo que elabore um estudo 

nacional sobre os custos de aquisição de material académico no Ensino Superior e 

que crie um suplemento que suporte estes custos 

 

Foi feita a discussão e votação na especialidade e a gravação encontra-se disponível 

na página de cada um dos projetos de resolução. 

 

7. Discussão e votação na especialidade do Projeto de Resolução n.º 367/XVI/1.ª 

(CDS-PP) – Recomenda ao Governo que estenda as medidas de Ação Social 

Escolar aos alunos carenciados que frequentam o Ensino Particular e Cooperativo 

 

O relatório da discussão e votação na especialidade, o texto final e a gravação estão 

disponíveis na página do projeto de resolução. 

 

8. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução 

 

• PJR n.º 130/XVI/1.ª (PSD) – Recomenda ao Governo o reforço do Programa Escola 

Segura e das ações de sensibilização contra a violência em meio escolar 

• PJR n.º 153/XVI/1.ª (PS) – Recomenda ao Governo uma análise compreensiva das 

ocorrências de violência em contexto escolar, visando uma atuação cada vez mais 

eficaz e a sua prevenção 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304252
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=284077
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304165
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304166
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304196
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304196
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=263785
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=263838
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• PJR n.º 208/XVI/1.ª (CH) – Recomenda ao Governo a adoção de medidas que 

fomentem a segurança e consequente diminuição de violência contra crianças e 

jovens 

• PJR n.º 304/XVI/1.ª (L) – Pela valorização e qualificação das carreiras de Assistente 

Técnico e de Assistente Operacional nas escolas e promoção de medidas que 

permitam a adequação destes recursos à realidade de cada escola 

• PJR n.º 390/XVI/1.ª (CDS-PP) – Recomenda ao Governo a adoção de medidas de 

combate à violência e ao consumo de droga no meio escolar 

 

Foi feita a discussão e votação na especialidade e a gravação encontra-se disponível 

na página de cada um dos projetos de resolução. 

 

9. Discussão e votação na especialidade do Projeto de Lei n.º 252/XVI/1.ª (L) – 

Estabelece a universalidade da educação pré-escolar para as crianças a partir dos 

3 anos de idade 

 

Este ponto foi adiado. 

 

10. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução 

 

• PJR n.º 388/XVI/1.ª (CDS-PP) – Recomenda ao Governo o Reforço da Reflexão e 

Ação sobre o Impacto dos Telemóveis em Ambiente Escolar 

• PJR n.º 391/XVI/1.ª (L) – Por melhores condições para brincar e para estar na Escola 

• PJR n.º 392/XVI/1.ª (PAN) – Recomenda um conjunto de medidas com vista à 

regulamentação do uso de telemóveis nas escolas e sensibilização para o impacto 

dos ecrãs no desenvolvimento infantil 

 

Este ponto foi adiado. 

 
 

11. Fixação da redação final da reapreciação do Decreto da Assembleia da República 

n.º 11/XVI - Regime jurídico do complemento de alojamento dos estudantes do 

ensino superior deslocados 

 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=273920
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=294098
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304243
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=284051
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304238
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304244
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=304248
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A redação final foi fixada por unanimidade com os votos a favor dos Deputados do PSD, 

do PS, do CH, da IL e do PCP, registando-se a ausência dos Deputados do BE, do L e 

do CDS-PP. 

 
12. Apreciação e votação da admissibilidade da Petição n.º 124/XVI/1.ª – Pela criação 

de carreiras especiais para os trabalhadores não docentes das escolas da rede 

pública e dotar as escolas dos trabalhadores efetivamente necessários à 

prossecução da sua função pública com qualidade e segurança 

 

✓ Primeiro peticionário: Federação Nacional dos Sindicatos dos 

Trabalhadores em Funções Públicas e Sociais 

✓ Data de baixa à Comissão: 02/01/2025 

✓ N.º de assinaturas: 10645 

✓ Deputado relator: PS 

 

A Comissão deliberou por unanimidade, com os votos a favor dos Deputados do PSD, 

do PS, do CH, da IL e do PCP, registando-se a ausência dos Deputados do BE, do L e 

do CDS-PP, admitir a petição e solicitar a pronúncia das entidades sugeridas na nota 

de admissibilidade. 

 

A Senhora Deputada Isabel Ferreira (PS) foi indicada como relatora da petição. 

 

 

13. Apreciação e votação da admissibilidade da Petição n.º 127/XVI/1.ª – Início das 

aulas às 9:00 do 1.º ao 12.º ano 

 

✓ Primeiro peticionário: Paulo Manuel Malhoa da Silva 

✓ Data de baixa à Comissão: 02/01/2025 

✓ N.º de assinaturas: 11 

 

A Comissão deliberou por unanimidade, com os votos a favor dos Deputados do PSD, 

do PS, do CH, da IL e do PCP, registando-se a ausência dos Deputados do BE, do L e 

do CDS-PP, admitir e não nomear relator, ficando, assim, o processo de apreciação 

concluído com a aprovação da presente nota de admissibilidade, de harmonia com o 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=34170
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=34173


 
Comissão de Educação e Ciência 

 

18 
 
Aprovada na reunião da Comissão de 04-02-2025 

disposto no n.º 13 do artigo 17.º do RJEDP, devendo o subscritor ser notificado do teor 

desta deliberação. 

 

14. Discussão e votação do requerimento do PCP para audição do Ministro da 

Educação, Ciência e Inovação sobre o eventual descongelamento das propinas. 

 

A Senhora Deputada Paula Santos (PCP) apresentou o requerimento do seu grupo 

parlamentar, explicando que o mesmo tinha sido motivado pelas declarações do 

Ministro, a propósito do descongelamento das propinas e, assim, pretendiam que o 

Ministro clarificasse quais são as perspetivas por parte do Governo relativamente a 

estas questões, que têm um impacto muito significativo nos estudantes e das suas 

famílias. 

 

Interveio de seguida a Senhora Deputada Ana Gabriela Cabilhas (PSD) que disse não 

entender a necessidade de ouvir o Senhor Ministro sobre esta matéria, uma vez que o 

Orçamento do Estado para 2025 era claro. Esclareceu que estava em curso um estudo 

sobre a ação social para avaliar o atual sistema e propor um sistema mais adequado, 

cujos resultados, conforme constante da nota explicativa do Orçamento do Estado, 

seriam apresentados em abril de 2025. Informou, também, que o Governo estava 

também a analisar as taxas e emolumentos cobrados pelas instituições de ensino 

superior para ponderar a sua adequação. Assim, estando este processo a decorrer 

considerava o requerimento era extemporâneo. 

 

Após a discussão, o requerimento foi aprovado com os votos a favor dos Deputados do 

PS, do CH, da IL e do PCP, votos contra do PSD, registando-se a ausência dos 

Deputados do BE, do L e do CDS-PP. 

 

15. Outros Assuntos 

 

Não se registaram outros assuntos. 

 

16. Data da próxima reunião  

 

https://app.parlamento.pt/webutils/docs/doc.pdf?path=ppUlE9rt9WMksU7d8n6lvzaBr8KvVGhP9MJF7IX1tptGIwMQrb5ygCBOyqkgw7RKDsuFsMczh4i8WoQSH%2fHu8Xms15K1xh26R6TIaN2SP04oUCpQk4ZTktd07rqwG9Ugx4E%2bjfcdUqklBAc1LD2iwGIt2%2bvjN3YyvUAJWp20bVdmPmQYSxSkhfba92hdDlNTCymWuGlYcFXr8nPhV5rvPiwcYUTThHqtBg2TkfzP6bucUWGBDbz2O8CtfeVekR6Hq1a28LKBef6JwmwkKNT59oxyVQUdW%2bXbxT6XRNeEPXYC8WHIkyGSXUAg64%2brHoubtwLEaumTUIE3HFqdEuCrpfkacBOQLGxRVuv7ub5IGeqbwhNfV556OUP8gWoUZDfCOu9%2b0Sfoq3Or2KlJ8N7oQhrq7uZ5q3R1UoQSwhuNuPXGU8TXbUcyEEMZmIDH5JL92HjQlhnIAZ1hejZuCVOe7Y9lznwUTP0Wassi08%2bDFfAxz%2fAsIa1bIj6SV3T6CX2d%2bYNDTJM%2fvEJ1sI1xifOreT%2fMgEClyneDAIo%2bW0zz3yQokKUVnnjNkX7XQQ%2b24ApgXMVTsyvwzCGb5iwNw9Dj1grOyI9m7yjWoxkJcxwO96aECFRVG7HJLdmB9cRPGzhN&fich=11+-+Requerimento+PCP+-+Audi%c3%a7%c3%a3o+do+Ministro+da+Educa%c3%a7%c3%a3o+Ci%c3%aancia+e+Inova%c3%a7%c3%a3o+sobre+o+eventual+descongelamento+das+propinas.pdf&Inline=true
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• Conferência sobre a valorização da carreira docente do ensino superior: 21 de 

janeiro – 15h00  

• Reunião da Comissão: 22 de janeiro – 13h45? 

✓ Audição dos peticionários da petição n.º 120/XVI/1.ª - Por uma inclusão 

efetiva nas escolas 

• Admitida em 17/12/2024 

• N.º de assinaturas: 10645 

• Deputado relator: Inês Barroso (PSD) 

 

• Reunião da Comissão: 29 de janeiro (quarta-feira) – 09h00? 

o Jornadas Parlamentares do BE em 27 e 28 de janeiro 

 

✓ Audiências pendentes 

o À FENPROF, sobre o suplemento remuneratório a docentes 

deslocados 

o À equipa de investigação Equity&PISA, para apresentação dos 

principais resultados do projeto de investigação "Equidade Educativa 

através do PISA: Resultados e Discursos", financiado pela FCT 

(PTDC/CED-EDG/2124/2020) 

o À FENPROF e outras 4 organizações sindicais, para abordarem a 

criação do grupo de recrutamento de Intervenção Precoce na Infância 

(IPI) 

 

 

A reunião foi encerrada às 18:28 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 14 de janeiro de 2025 

 

 

A PRESIDENTE DA COMISSÃO, 

 

Manuela Tender 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=34165
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Ana Gabriela Cabilhas (PSD) 

 Eva Brás Pinho (PSD) 

 Germana Rocha (PSD) 

 Inês Barroso (PSD) 

 Pedro Alves (PSD) 

 Sonia Dos Reis (PSD) 

 Eduardo Pinheiro (PS) 

 Isabel Ferreira (PS) 

 Rosário Gambôa (PS) 

 Sofia Canha (PS) 

 José Carvalho (CH) 

 Luísa Areosa (CH) 

 Manuela Tender (CH) 

 Maria José Aguiar (CH) 

 Patrícia Gilvaz (IL) 

 Paula Santos (PCP) 

 Paulo Núncio (CDS-PP) 

 Francisco Sousa Vieira (PSD) 

 Joaquim Barbosa (PSD) 

 Gabriel Mithá Ribeiro (CH) 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Ângela Almeida (PSD) 

 Mara Lagriminha Coelho (PS) 

 Joana Mortágua (BE) 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Miguel Matos (PS) 

 Palmira Maciel (PS) 

 Filipa Pinto (L) 

 
 

 


